
ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI
DEL CONSIGLIO DELLA CIRCOSCRIZIONE 3^ 

DELIBERAZIONE N. 10 SEDUTA DEL 12 NOVEMBRE 2025

OGGETTO: Circoscrizione  3ª  –  Integrazione  delle  aree  individuate  per
manifestazioni  di  natura  non  imprenditoriale  (c.d.  del  bricolage)
organizzate dal mondo associazionistico. 

L'anno 2025, il giorno  12 del mese di novembre 2025 alle ore  19,00
convocato nelle forme previste dai Regolamenti, con lettera P.G. n.  411847 del 7
novembre 2025, si è riunito il Consiglio di Circoscrizione, in sessione ordinaria e in
seduta pubblica, presso la sala consiliare “Davide Turazza e Giuseppe Cimarrusti”
della sede circoscrizionale.

Presiede il Presidente Riccardo Olivieri.
Assiste,  con  funzioni  di  Segretario,  il  Responsabile  Circoscrizionale

Dott.ssa Isabella Loncrini.
Risultano presenti ed assenti i consiglieri, come indicato nel seguente

prospetto:

  1.  AGNOLI CRISTINA presente 13.  OTTOLINI SARA      presente

  2.  BONSI GIORGIO presente 14.  PADOVANI RAFFAELLO     assente

  3.  BUTTURINI ANDREA presente 15.  PASQUALINI MARINO                  assente

  4.  CALZOLARI ELENA assente 16.  PERNIGOTTI PAOLO presente

  5.  CAROLLO SERGIO presente 17.  RAINERI MARCO               presente

  6.  CARRINO SALVATORE assente 18.  RESIDORI GIOVANNI                    assente

  7.  CORDIOLI ALICE presente 19.  SARTORI-GORFER STEFANO          presente

  8.  CORTICELLI PIETRO presente 20.  SELLARO PIETRO             presente

  9.  DE BORTOLI SILVANA assente 21.  ZANGHI GIUSEPPE                 presente

10.  LAVEZZARI MARIA LUISA presente

11.  MORBIOLI FRANCO presente

12.  OLIVIERI RICCARDO presente

e, pertanto complessivamente presenti 15 assenti 6 per un totale di 21 componenti
del Consiglio in carica.

Premesso che:

-  si assiste sempre più spesso ad un incremento delle manifestazioni realizzate
dalle  Associazioni  così  dette  “no  profit”,  che,  per  sostenere  i  propri  obiettivi
statutari, organizzano con sempre maggiore frequenza, nelle vie e piazze cittadine
mercatini definibili “del bricolage”, al fine di promuovere l’esposizione e la vendita
di  prodotti  dei  propri  associati,  caratterizzati  da  un’impronta di  creatività  e  non
serialità;

-  nell’ambito di tali manifestazioni operatori non professionali effettuano la vendita, in
forma  occasionale,  di  oggetti  realizzati  a  mano  quali  prodotti  dell’ingegno  di
carattere creativo;
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-  tale tipologia di vendita non necessita di alcuna autorizzazione amministrativa per
il commercio su aree pubbliche e non è soggetta al rilascio di ricevuta fiscale, né
dell’apertura di partita IVA;

-  l’Amministrazione  Comunale  ha  ravvisato  l’opportunità  di  definire  una  specifica
regolamentazione per disciplinare le modalità organizzative di tali iniziative anche
al  fine  di  garantire  l’osservanza  della  normativa  relativa  al  commercio  e
all’artigianato ed evitare che l’attività svolta arrivi a presentare i caratteri tipici di
un’attività imprenditoriale commerciale e/o artigianale;

Rilevato che:

-  con  deliberazione  n.  26  del  15  maggio  2014,  successivamente  modificata  con
deliberazione  n.  27  del  04  aprile  2019,  il  Consiglio  Comunale  ha approvato  il
“Regolamento  per  le  manifestazioni  di  natura  non  imprenditoriale  (c.d.  del
bricolage) organizzate dal mondo associazionistico”;

-  l’art.  5  di  tale  Regolamento  prevede  che  le  Circoscrizioni  provvedano  ad
individuare, con proprio provvedimento, le sedi maggiormente idonee ad ospitare
le manifestazioni di interesse locale;

- gli organizzatori sono individuati tra gli Enti non commerciali quali: associazioni,
fondazioni e comitati, i quali dovranno avere i seguenti requisiti:

-  regolare costituzione (registrazione dello Statuto e dell’Atto Costitutivo)
    - iscrizione al Registro delle associazioni no profit previsto dalla normativa vigente;
    - esercizio di un’attività di solidarietà o di utilità sociale;
    - scopo non economico;
    - finalità non contraria all’ordine pubblico ed al buon costume;

- gli espositori, iscritti ai suddetti enti non commerciali, possono essere: privati che
vendono in modo saltuario ed occasionale o che cedono, a fronte di libera offerta,
oggetti realizzati personalmente dall’espositore che siano prodotti d’arte o opera
d’ingegno, oppure artisti di strada (pittori, scultori, ritrattisti) che vendono le proprie
opere di carattere creativo;

-  le manifestazioni non potranno avere durata superiore ai due giorni consecutivi e
per  un numero massimo di  8  all’anno di  cui:  non oltre  4 nel  territorio  della  1ª
Circoscrizione, le restanti nel territorio delle altre circoscrizioni. Le manifestazioni
dovranno essere programmate in modo alternato nel territorio della 1^ e delle altre
sette Circoscrizioni; 

-  l’art. 6 del predetto Regolamento, prevede che il Consiglio di Circoscrizione possa
indicare eventuali caratteristiche estetiche delle strutture utilizzate che, comunque,
dovranno avere una dimensione massima di mt. 4x3 e separate tra loro di almeno
50 cm;

-  con deliberazioni n. 4 del 18 aprile 2019 e n. 1 del 20 marzo 2024 il Consiglio di
Circoscrizione  ha  individuato  le  seguenti  aree  idonee  per  l’organizzazione  di
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manifestazioni di natura non imprenditoriale (c.d. Bricolage) organizzati dal mondo
associazionistico:

   -   le aree dei mercati esistenti;
   - le aree in prossimità dei sagrati delle chiese parrocchiali qualora   l’associazione

sia collegata all’attività della parrocchia oppure abbia l’assenso del parroco;
   -  i  giardini  della  piazza  del  quartiere  del  Chievo  adiacenti  alla  Parrocchia  S.

Antonio Abate e alla rotatoria di Via Puglie;
 -   piazzetta antistante al centro commerciale di Via Marin Faliero;

   - pista ciclabile di San Massimo nel tratto compreso fra Via Stanga e l’intersezione
pedonale con Via Oliosi.

  
In seguito all’interesse manifestato dalle associazioni del territorio in merito

ai mercatini “del bricolage”, si propone di aggiungere alle aree sopra indicate la
seguente area:

-   piazza Angelo Dall’Oca Bianca (quartiere Borgo Nuovo).

        Per consentire l’effettuazione delle manifestazioni nella nuova area individuata
si propone l’immediata eseguibilità del presente provvedimento.

Ciò  premesso,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  discussione  alla  quale  non
intervengono consiglieri.

Il  Presidente,  con  l’assistenza  dei  Consiglieri  Lavezzari,  Cordioli,  Zanghi,
nominati scrutatori, pone in votazione il presente provvedimento.

La votazione ottiene i seguenti risultati

- consiglieri assegnati       n. 21
- consiglieri presenti         n. 15 
- consiglieri votanti n. 15
- consiglieri favorevoli n. 15
- consiglieri contrari n. 00
- consiglieri astenuti n. 00

Proclamato l’esito della votazione, il Presidente dichiara approvato il provvedimento.

Il  Presidente  pone  quindi  in  votazione,  con  l’assistenza  dei  Consiglieri
Lavezzari, Cordioli, Zanghi, precedentemente designati scrutatori, ai sensi e per gli
effetti dell’art. 134, comma 4 del T.U. delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali,
approvato con il Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267, l’immediata eseguibilità del
provvedimento.

La votazione ottiene i seguenti risultati

- consiglieri assegnati n. 21
- consiglieri presenti         n. 15 
- consiglieri votanti n. 15 
- consiglieri favorevoli n. 15
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- consiglieri contrari n. 00
- consiglieri astenuti n. 00

Proclamato  l’esito  della  votazione,  il  Presidente  dichiara  il  provvedimento
immediatamente eseguibile.

Tutto ciò premesso

IL CONSIGLIO DI CIRCOSCRIZIONE

-  visto L’art. 43 dello Statuto Comunale, approvato con deliberazione consiliare 10
ottobre 1991, n. 194;

-   visto il Decreto Legislativo 18.08.2000, n° 267 (T.U. EE. LL.).

-  le proprie precedenti deliberazioni n. 4 del 18 aprile 2019 e n. 1 del 20 marzo
2024;

-   la determina dirigenziale n. 4376 del 29 settembre 2025 con la quale è stato 
conferito l’incarico di elevata qualificazione/alta professionalità – Amministrativo 
Circoscrizione alla dott.ssa Isabella Loncrini a decorrere dal 01/10/2025 con 
durata triennale;

-  la determina dirigenziale n. 4676 dell’8 ottobre 2025 con la quale è stata conferita
la  delega  funzioni  dirigenziali  di  pertinenza,  alla  dott.ssa  Isabella  Loncrini  a  
decorrere dal 01/10/2025 con durata triennale;

-   l’ordine di servizio 77 del 30/09/2025 con il quale viene assegnata la sede della 
Circoscrizione 3^ alla dott.ssa Isabella Loncrini a decorrere dal 01/10/2025 fino al 
31/12/2025;

-   Ritenuto che, ai sensi dell’art. 4 del vigente Regolamento di Contabilità, approvato
dal  Consiglio  Comunale  con deliberazione  n.  65  del  29.06.1996 e  successive
modifiche, il Responsabile del Servizio Finanziario non è tenuto ad  esprimere il
proprio parere in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del
D. LGS. 18.08.2000, n. 267, in quanto si ritiene che dal presente provvedimento
non derivino riflessi contabili e finanziari sull’attività gestionale.

-   Preso atto del parere formulato sulla proposta di deliberazione in oggetto, ai sensi
e per gli effetti del Decreto Legislativo 18. Agosto 2000, n° 267 e precisamente:

  che  in  data  5  novembre  2025  il  Responsabile  del  Servizio  proponente  il
provvedimento ha espresso il parere che di seguito integralmente si riporta:

      “ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del T. U. sull’ordinamento degli Enti Locali, si
esprime parere  favorevole  in  ordine  alla  regolarità  tecnico/amministrativa  della
proposta di deliberazione indicata in oggetto”.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO Dott.ssa Loncrini Isabella
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D E L I B E R A

1. di integrare le precedenti aree individuate per l’organizzazione di manifestazioni
di natura non imprenditoriale (c.d. del bricolage) organizzate dal mondo   
associazionistico con le seguenti aree:

      
-   piazza Angelo Dall’Oca Bianca (quartiere Borgo Nuovo).

    2. di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile.

Il  Responsabile  Circoscrizionale  della  3^  Circoscrizione,  proponente,  provvederà
all'esecuzione del presente provvedimento.

La Direzione Commercio e il Servizio Decentramento sono  invitati a collaborare
con l'ufficio proponente per l'esecuzione del presente provvedimento.

  Il Presidente        La Responsabile
3^ Circoscrizione                                                        Amministrativa 3^ Circoscrizione
Riccardo Olivieri            Dott.ssa Isabella Loncrini
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